

СВЕРДЛОВСКИЙ СТРОИТЕЛЬ

Орган парткома, объединенного профкома, комитета ВЛКСМ и управления Свердловского домостроительного комбината

Основана 1 января 1974 года.

№ 36 (445).

ПЯТНИЦА, 10 СЕНТЯБРЯ 1982 г.

Цена 2 коп.

* 60-летию СССР — достойную встречу!

НАСТРОЕНИЕ у Михаила Михайловича Михайлова было неважное. А причина все та же.

— Посмотрите на часы, — с досадой сказал он, — времени половина десятого, но ни одной машины с раствором на монтаж еще не поступило. А ведь по графику мы должны получать раствор в половине восьмого. Как тут не будешь нервничать? Башенный кран еще в прошлую среду сломался — так и сто-

У ИНИЦИАТОРОВ ПОЧИНА

ит. Я, пожалуй, и не вспомню дня, чтобы бригада была полностью обеспечена всеми необходимыми материалами и изделиями.

Конечно, в таких ситуациях без дела монтажники не сидят. Помогает опыт и мастерство ветеранов бригады, да и сам Михаил Михайлович уже четырнадцать лет брига-

дирует, а потому умения организовать работу монтажников в любых условиях ему не занимать. Но, требуя порядка у себя в бригаде, не может Михаил Михайлович оставаться равнодушным к досадным срывам в организации производства.

— Столько лет и заводчане, и транспортники, и мы, монтажники, делаем

одно общее дело — строим дома, а принципы «Рабочей эстафеты», на которых бы строились наши взаимоотношения, так и не стали для нас основополагающими, не можем научиться понимать друг друга. Конечно, время упущенное мы нагоним. Но какой ценой? А как подумаешь, сколько за это время мы могли бы смонтировать этажей — душа болит.

Сегодня комсомольско-молодежная бригада монтажников СУ-27 кавалера ордена Ленина М. М. Михайлова не снижает темпов своей работы и не только «догоняет», но и обгоняет время. Этот коллектив носит почетное звание бригады имени XXIV съезда КПСС, имени 30-летия Победы. По итогам второго квартала бригада признана лучшей среди монтажных коллективов СУ-27. За август монтажники из бригады М. Михайлова смонтировали 10,5 этажа, опередив на два этажа своих соперников по соцсоревнованию — бригаду монтажников Н. В. Муртакова.

Передовой коллектив поддержал почин «Каждой бригаде — механизированный труд на инженерной основе» и «Каж-

дой бригаде — ритмичную работу, высокое качество и культуру производства». В юбилейный год монтажники выступили с инициативой «60-летию образования СССР — три годовые нормы». В начале года на общем собрании в бригаде были приняты повышенные социалистические обязательства: смонтировать 115 условных этажей и план года выполнить к 20 декабря. Сегодня число смонтированных бригадой этажей перевалило за восьмой десяток.

— Главный наш резерв, — рассуждает Михаил Михайлович, — это наши кадры. У нас в бригаде 80 процентов молодежи, работают на стройке в среднем не больше четырех лет и уходят пока не собираются. А это значит, что подготовили мы себе надежную замену.

Очень серьезно ставятся и решаются в бригаде вопросы укрепления дисциплины труда. Недавно они рассматривались на собрании партгруппы бригады, ведь коллектив трудится под девизом «Работать без отставаний!».

Бригада успешно справляется со своими социалистическими обязательствами. Все объекты, смонтированные этим коллективом, сданы с оценкой «хорошо», а дом в поселке Садовый получил отличную оценку. В своих обязательствах

монтажники записали: «Добиться среднегодовой производительности труда в натуральных показателях на одного работающего 6,3 кв. метра». Сегодня выработка в бригаде составляет 7,6 кв. метра на человека.

Каждый дом монтажники стараются сдавать с полной и правильной загрузкой материалов отделочникам и сантехникам. А особенно сейчас, когда работают они по методу сквозного потока.

Сегодня бригада М. М. Михайлова трудится в счет августа 1983 года. С начала года экономлено по хозяйственному подряду 9,7 тысячи рублей.

— Конечно, победители юбилейной вахты, посвященной 60-летию образования СССР, выйдут только в конце года, когда будут подведены окончательные итоги, — говорит М. М. Михайлов. — Но уже сегодня ясно, лидером станет тот, на чьем счету больше побед в ежедневном социалистическом соревновании. А с нас, как с инициаторов почина, спрос, я думаю, должен быть особый.

С. ТОМИНА.

НА СНИМКЕ: члены передового коллектива: звеньевой В. Белогуров, бригадир М. Михайлов, монтажник Р. Идиатов, электросварщик Н. Рясин.

Фото И. Пашкевича.



«Завод КПД: нужен перелом»

Так называлась корреспонденция, опубликованная в № 29 от 23 июля. Редакция газеты получила следующий ответ:

Совместным решением Свердловского обкома КПСС и Минтяжстроя СССР по согласованию с Госпланом СССР сумма долевого участия завода «Уралэлектротрактормаш» на строительство завода крупнопанельного домостроения в городе Свердловске определена в размере 4 миллионов рублей.

В 1981 году осуществлена передача капитальных вложений в сумме 2 миллионов рублей.

На остаток долевого взноса в сумме 2 миллионов рублей на 1983 год заводом «Уралэлектротрактормаш» и Главсредуралстроем оформлен протокол передачи капитальных вложений. Данный документ направлен в Министерство электротехнической промышленности на утверждение.

В. ЛЮБОВ,
зам. директора П/О
«Уралэлектротрактормаш».

МАСТЕРСТВО МОЛОДЫХ

В ОТ и закончились традиционные ежегодные конкурсы профессионального мастерства. Последним и, пожалуй, самым трудным этапом для молодых отделочников нашего комбината стали областные соревнования.

В конце июля в нашем городе на строительном объекте «Гражданстрой» прошел областной конкурс молодых штукатуров. Наш комбинат представляло молодежное звено штукатуров из бригады Е. С. Шавловой (СУ-1) в составе Светланы Головановой и Хатыфы Халиловой. Девушки отлично справились с заданиями конкурса и заняли третье место. Хатыфе Халиловой был вручен знак ЦК ВЛКСМ «Мастер-умелец».

А недавно наши представители участвовали в областном конкурсе маляров, который проходил в городе Первоуральске на строительстве новой гостиницы. Перед конкурсом строители Первоуральска показали гостям свой город. Много интересных впечатлений осталось у девчат после этой поездки. Но, как ни красив Первоуральск, как ни радушно встречали гостей, а все они жили в ожидании завтрашнего дня — дня открытия конкурсных соревнований.

Задание сложное. А ведь жюри придирчиво контролировало, насколько умело и качественно работают девушки, как соблюдают

при этом технологию, правила техники безопасности. В итоге наше звено выполнило норму выработки на 200 процентов. Так же хорошо ответили маляры на теоретические вопросы и заняли по итогам конкурса третье место.

Тамара Фефелова и Татьяна Найдина были награждены Почетными грамотами и денежной премией. Татьяне Найдине вручен также знак ЦК ВЛКСМ «Мастер-умелец».

Эти конкурсы многим научили нас. Молодые отделочники области поделились друг с другом своим профессиональным опытом, новыми прогрессивными методами и приемами труда. Это и своеобразный экзамен на мастерство. И экзамен этот наши девушки выдержали на «отлично».

Н. НИКИШИНА,
инженер отдела
труда и заработной
платы комбината.

Эти конкурсы многим научили нас. Молодые отделочники области поделились друг с другом своим профессиональным опытом, новыми прогрессивными методами и приемами труда. Это и своеобразный экзамен на мастерство. И экзамен этот наши девушки выдержали на «отлично».

На снимке: победительницы конкурса маляров Главсредуралстроя Тамара Фефелова и Татьяна Найдина.

Фото М. Любарского.



* **Партийная жизнь**

О том, что нужно готовиться к зиме, агитировать никого, наверное, не надо. Однако не все руководители отделов и служб понимают еще, какой основательности и ответственности требует подготовка предприятия к работе в зимний период. Об этом принципиально, по-деловому говорили недавно на открытом партийном собрании коммунисты управления ДСК, обсуждая свои задачи по переводу комбината на зимний режим работы.

Сами домостроители могут привести примеры, когда небрежность и благодушие в вопросах подготовки производства к самому суровому времени года оборачивались настоящими бедами для всего коллектива. Так, года три назад на заводе ЖБИ им. Ленинского комсомола не позаботились заблаговременно о создании достаточных запасов песка и дизельного топлива. С наступлением холодов упущения эти отразились на работе всего строительного конвейера. Или другой пример. Комбинат опоздал с пуском тепла в некоторые дома новых микрорайонов, и жители вполне резонно жаловались на холод в квартирах. Такого вполне могло и не быть, если бы домостроители сделали все необходимое для своевременного ввода теплотсетей и теплопунктов.

А ведь к постоянному отоплению эти дома необходимо было подключить еще в процессе отделки. И малярные, и штукатурные, и плотнично-столярные работы, как известно, лучше выполнять в теплых помещениях. Это положительно сказывается на качестве.

Поэтому главной задачей при подготовке к работе комбината в зимний период является обеспечение пусковых объектов теплом как от постоянных, так и дополнительных источников тепла [калориферов, теплогенераторов, электропечей и т. д.]. Для этого на домах, которые предстоит сдавать комбинату в четвертом квартале, необходимо уже сейчас позаботиться о запасах угля и солянки, а также о подключении их к постоянным

НУЖНА СЕРЬЕЗНАЯ ПОДГОТОВКА

источникам тепла к электроэнергетике.

Для этого, как отмечал в докладе главный инженер ДСК коммунист Л. И. Гороховский, необходимо взять под особый контроль все работы по разбивке и сдаче трасс инженерных коммуникаций, строительства ТП, РП и насосных станций. В настоящее время, например, еще не введены теплопункты на сданных домах по улицам Бажова и Садовой, в микрорайонах «Комсомольский» (ТП-33Б), в квартале «Академический» (ТП-51), трансформаторные станции у домов № 25 и 27 в квартале «Комсомольский» (РП-2) и РП-2 в квартале «Академический».

К сожалению, в вопросах подготовки к зиме немало еще значительных недоработок, а то и формализма. Несмотря на то, что во всех подразделениях комбината разработаны соответствующие мероприятия, сделано очень и очень мало. Поэтому выступления начальников отделов и служб носили, в основном, общий характер. Много говорилось о том, что должно сделать, много было призывов о необходимости «поднять», «усилить», «мобилизовать» и мало конкретного дела. Самое главное — нет настоящего контроля за выполнением сроков графиков и мероприятий подготовительных работ. Разве успешная деятельность комбината в зимний период не задача каждого работника управления ДСК, ведь только ИТР здесь трудится 120 человек.

Руководители специализированных монтажных управлений № 20 и № 29 жалуются сегодня, например, на отсутствие лотков, в то время как на складе последнего [СУ-29] по ул. Начдива Онуфриева скопилось 900 штук, не считая тех, что есть на объектах. Необходимо давно разобраться в этих запасах, рассортировать их и использовать в деле. В этом отношении особенно действенный контроль за управлениями должен осуществля-

ться со стороны производственной и диспетчерской служб комбината. И не только контроль, но и помощь в обеспечении подразделений арматурой, трубами и т. п. А для этого, в первую очередь, необходимо улучшить работу с заказчиком — УКСом горисполкома. Ведь от того, как будут обеспечены материалами СУ-20 и СУ-29, зависит строительство и ввод инженерных коммуникаций, пуск тепла на сдаточных объектах по постоянной схеме.

Большую тревогу вызывает состояние подготовки к эксплуатации в зимний период техники и механизмов, и, особенно, рыхлительной техники. На пусковых объектах четвертого и первого кварталов предстоит выполнить большой объем работ по прокладке траншей мелкого заложения для газа, электрокабеля, по устройству вертикальной планировки.

Коль речь зашла о СУ-20 и СУ-29, нельзя, конечно, забывать и о фундаментах. Контроль за их возведением в последнее время ослаблен. Отсюда случаи усадки фундаментов. Прежде за кладкой и ходом строительства «нулей» следили более строго. Каждую ось у строителей принимали геологи.

По утвержденному мероприятиями плану [приказ об этом был издан еще в мае] готовятся к зиме на заводе ЖБИ им. Ленинского комсомола. Основная задача заводчан, как и в прошлые годы, создать необходимые запасы цемента, металла, щебня, топлива. Единственно, что пока осложняет работу предприятия: ремонт доборного отделения и неуточненный график монтажа домов. Так, только в ноябре монтажникам предстоит завершить возведение трех 16-этажных домов [МЖК № 49 и собственно дома завода ЖБИ им. Ленинского комсомола] —

пусковых этого года. В настоящее время ведутся работы на девяти поворотных секциях сразу. Поэтому издеи сборного железобетона не хватает. А ведь, чтобы иметь хороший задел на будущий год, необходимо смонтировать в этом году на 23 тысячи кв. метров больше, чем в прошлом. Однако объем монтажа пока прошлогодний уровень не превышает.

В первом квартале 1983 года комбинат будет вводить шесть жилых домов в квартале «Академический». Через месяц, другой в самую распутицу туда перейдут монтажные наземной части. В проектах производства работ в этой связи предусмотрено строительство временных дорог. Но строить их до сих пор нельзя, так как СУ-20 и СУ-29 отстают здесь с прокладкой коммуникаций.

Не лучше дела и в генподрядных управлениях. Старший инженер производственного отдела ДСК Э. Л. Подгорный проверял подготовку к зиме в СУ-1. Оказалось, что здесь не выполнены мероприятия по освещению пусковых объектов, прокладке подъездных путей, благоустройству, покраске фасадов. Нет зимнего освещения и на объектах СУ-20 и СУ-29.

Положение усложняется и тем, как отмечал главный энергетик ДСК коммунист В. П. Цыбатый, что в ноябре-декабре начинается «перетасовка» объектов: один дом из графика выпадают, другие в нем появляются. Как же подготовить эти «нежданные» объекты к зиме? Как обеспечить их освещением, теплом? Невежливо трудно. Тем более, что лимиты на топливо снижены, а цены на электроэнергию возросли. Чтобы сэкономить энергоресурсы, нужны постоянные источники тепла, особенно к домам № 25, 27, 4А в квартале «Комсомольский-2». В первую очередь теплотрассами должны быть обеспечены все дома СУ-7. На «высотники» электроэнер-

гии и топлива приходится более всего. Средства для обогрева, кабельная продукция, лампочки и провода, вентиляторы — все это должно быть на объектах и в наличии службы главного энергетика ДСК, но заявки на материалы удовлетворены пока лишь на 10—20 процентов.

На необходимости скорейшего окончания работ по камневидной штукатурке на объектах соцкультбыта настаивал коммунист Я. В. Мокин. Подробно рассказал он и о трудностях по обеспечению отделочников покрасочными материалами, с которыми можно работать в зимних условиях. Вопрос этот УПТК решить пока не под силу. Чтобы не заниматься покраской лоджий зимой, необходимо красить их на заводе, а отделку фасадов заканчивать на стадии монтажа. Обычно отделочникам приходится перекрашивать лоджии. Их загрязняют, выбрасывая мусор из квартир. Панели же цоколя по той же причине приходится отмывать зимой горячей водой. Это все следствие нашей низкой культуры труда.

Каждый год комбинат привлекает на пусковые объекты зимой дополнительный контингент рабочих с предприятий города. Действенного контроля за их работой со стороны ИТР ДСК и стройуправлений не осуществляется. Начальник отдела кадров ДСК Л. А. Ухарская привела примеры того, как возрастает зимой на стройплощадках количество потерь рабочего времени. Поэтому необходимо позаботиться об обеспечении рабочих хорошими бытовыми условиями.

Начальник планового отдела комбината, секретарь партбюро управления ДСК А. А. Белов призвал каждую службу комбината принять участие в подготовке к зиме. Бухгалтерия, например, может помочь общему делу, своевременно организовав инвентаризацию в управле-

ниях электронагревательных приборов, инструмента, оборудования. НИС и ОТиЗ внесет свой вклад, если добьется снижения внутрисменных простоев. Плановый отдел будет решать вопросы обеспечения фонда зарплаты с учетом зимнего коэффициента, планово-экономические вопросы в период сдачи объектов в IV квартале.

Интересным, критически острым было выступление начальника ДСК коммуниста А. К. Ежова. Он пожелал коммунистам комбината взять на себя ответственность за подготовку к зиме, предложил почаще заслушивать по этому вопросу начальников отделов и служб о проделанной работе. Комбинатом намечены мероприятия по подготовке к зиме, определены ответственные, но дела пока мало. Особое внимание начальник ДСК обратил на вопросы отопления и энергообеспечения пусковых объектов, ремонта землеройной техники, и в связи с этим привел поучительный пример. Оказывается, Челябинцы, места, предназначенные для отрывки котлованов, давно уже закрывают утеплителем.

Со времени создания комбината прошло уже 18 лет. За это время домостроители не раз готовились к зиме. Да и вопросы подготовки, в общем-то, в это время года одни и те же. И пора бы, наверное, научиться решать их более оперативно.

Хорошие предпосылки для успешной подготовки к работе ДСК в зимних условиях 1982—1983 года — успешная сдача плановых объектов III квартала. Если коллективу удастся ввести все намеченное в этом квартале в эксплуатацию, то на конец года нам останется сдать только треть годового объема полезной площади — 33 процента. А это и выполнение юбилейных обязательств (по обязательствам в IV квартале комбинат наметил сдать 35 процентов годового объема ввода полезной площади), и удачное завершение работы в год 60-летия образования СССР.

* Наши ветераны * Наши ветераны * Наши ветераны * Наши ветераны

**С ЗОЛОТЫМ ЮБИЛЕЕМ!**

С первых шагов создания автоматизированной системы управления ДСК, вот уже десять лет, трудится в группе АСУ домостроительного комбината старший инженер Надежда Ефимовна Харламова. Имея богатый профессиональный опыт, Надежда Ефимовна настойчиво внедряет математические методы в управление строительным производством, ответственно и целеустремленно трудится над задачами АСУ, осваивает новые ЭВМ и операционные системы.

Надежда Ефимовна Харламова — хорошая общественница, активный член головной группы НК ДСК.

Завтра у Надежды Ефимовны Харламовой — золотой юбилей.

С 1959 года, после окончания Казанского индустриально-педагогического строительного техникума, трудится в строительстве Михаил

Андреич Кольцов. За эти годы он прошел путь от рабочего до заместителя начальника ДСК.

В 1974 году Михаил Андреич был избран председателем ОПК ДСК, четыре года назад назначен на беспокойную должность заместителя начальника ДСК по кадрам и быту.

Немало внимания уделяет М. А. Кольцов вопросам социального развития ДСК, проводит большую работу по подбору, расстановке и закреплению кадров в домостроительном комбинате. Михаил Андреич награжден медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», знаками ударника пятилетки, победителя соцсоревнования.

12 сентября Михаил Андреич отметит свой пятидесятилетний юбилей. Решением ОПК ДСК ему присвоено звание «Ветеран труда ДСК».



УПТК — НОВУЮ БАЗУ

Небольшой коллектив УПТК (менее двухсот человек) обеспечивает подразделения комбината самыми различными материалами от железных труб до рукавиц. В комплектующих ведомостях изделий и материалов на 9, 12, 16-этажные дома номенклатура материалов самая разная. По 12 секциям, например, идет комплектация 9-этажных домов новой серии. Одних шкафов блоков только 11 наименований, 6 — дверных и т. д. А ведь все эти материалы нужно сначала принять на базу, проскладировать, а затем уж приступить к комплектации объектов, погрузке машин, вывозке... В общем дел и забот коллективу управления комплектации хватает.

— В настоящее время, — рассказывает начальник УПТК ДСК Ю. И. Исаков, — мы снабжаем всеми материалами, кроме блоков, подушек, плит и фасонины (задвижек и пр.), управления нулевого цикла, обеспечиваем строительство подсобных помещений сборных железобетоном, монтажники получают у нас инвентарь, оборудование, металл, электроды, трансформаторы, минплиту, керамзит и т. д., загружаем мы жилые дома во

время монтажа цемент, алебастром, лагой, шпунтом... Короче, поставим всю номенклатуру стройматериалов, используемых в домостроении. В будущем мы могли бы организовать заготовку целых узлов. Но для этого в тупике необходимо построить цех. Однако возвести его здесь негде. Нет площадей. Есть проектная документация на новую колерную, но какой смысл ее строить, если комбинату давно нужна уже принципиально новая база УПТК. Строительством отдельных помещений дело не поправишь. УПТК располагает сегодня площадями базы СУ-7, рассчитанной на объем строительства всего в 200 тысяч кв. метров полезной площади в год. А мы строим теперь почти в два раза больше. С вводом же в строй завода КПД будем вводить уже не в два, а в три и даже в три с половиной раза больше.

Новая база нужна. Но вопросы ее строительства решаются медленно. В стадии завершения сегодня лишь задание на проектирование. Затем только в районе остановки «Лечебная» по Сибирскому тракту приступят к ее строительству. Какими

темпами строится промышленного предприятия, мы знаем. Будет хорошо, если мы получим новую базу в конце 12-й пятилетки.

Без наращивания мощностей коллективу УПТК уже сегодня не удается справиться с все более возрастающими объемами по переработке, комплектованию и правильному хранению материалов. Нужны новые площади колерному отделению, отделению по переработке шпунта, складскому хозяйству и другим. От работы этих участков зависит сегодня качество поставляемых на объекты материалов.

Работникам управления комплектации становится все сложнее сегодня проверять качество поступающих на базу материальных ценностей (объемы поставки их возрастают и возрастают), сложнее с каждым годом проводить инвентаризацию. Гораздо больше стало в последнее время поступать вагонов с грузами, а фронт разгрузки остался, в общем-то, прежним.

Из месяца в месяц успешно справляется с заданиями бригада Тамары Яковлевны Балуковой из цеха обоев.

— Дать им задание, — отзывается начальник УПТК, — обязательно выполнять в срок. И проверять не надо. Высокое сознание отличает этот небольшой (всего шесть человек) коллектив. А прежде здесь были и брак, и другие нарушения.

— Невозможно предать работу цехов и отделов без технического исправного оборудования. Поэтому следует сказать немало добрых слов в адрес исполняющего обязанности главного механика А. А. Резвухина, токаря Александра Капарулина и других.

Среди передовых коллективов предприятия (о них также рассказал мне Ю. И. Исаков) коллектив бригады колерного цеха М. М. Кашанова, комсомольская бригада по пакеванию столярных изделий Г. И. Константинова. Добросовестно трудятся в УПТК инженер отдела комплектации Л. В. Башмакова, заместитель главного бухгалтера Е. К. Чеганова, заместитель начальника управления Е. М. Бейлина, руководитель группы металлов Л. В. Андреев и многие другие.



— Хотелось бы, чтобы больше внимания обратили на нас главный инженер ДСК Л. И. Гороховский (он был у нас всего два раза) и главный механик ДСК И. Р. Рудаченко. Что касается дальнейшего развития пакеирования и контейнеризации, мы ждем помощи и от техотдела комбината. Вот сейчас, например, внедрили мы перевозку обоев в контейнерах. Насколько сразу удобнее стало их использовать. Ушли в свое время от ведер. Наладили изготовление мешков из пленки. Облегчили груз отделочников. Шпунт поставляем на объекты в пакетах, но у домов его почему-то раскладывают и поднимают в квартиры по одной доске...

И еще. Это один из главных и нерешенных сегодня вопросов. Комбинат перешел на новую серию, а утвержденных норм расходования материалов нет. Потребление материалов на домах к уровню прежней серии возросло на 40 процентов. Жилья сдали чуть более трети годового ввода, а материалов из годового фонда выбрали уже 70 процентов. Отсутствие твердых норм на стройматериалы привело к снижению ответственности за их использование со стороны линейного персонала и коллективов бригад. Почти на каждом объекте можно видеть выброшенные мешки с цементом, лагу, галтель, засохшую краску. А сколько бьется стекла? Чтобы не было этой удручающей бесхозяйственности,

нужны твердые нормы расходования стройматериалов. Сделать это смогла бы нормативно-расчетная группа. Но такой группы, к сожалению, в УПТК нет. АСУ ДСК задала четыре задачи, но они до сих пор не решены. И вообще работу этого отдела (АСУ) в ДСК никто не контролирует.

Вот и выходит, что работаем мы почти вслепую. Отсутствие норм не дает увидеть ни движение материалов, ни их использование. Мы ориентируемся, как расходуют материалы сами строители, а ведь инициатива в этом деле должна исходить от нас, а не от стройплощадки. Такая практика обычно ни к чему хорошему не приводит.

По мнению Исакова, крупнопанельное домостроение жидкнет сегодня на трех китах: мощностях монтажных и отделочных подразделений, стройиндустрии и комплектующей базы.

— Своевременное обеспечение объектов стройматериалами, — говорит в заключение Юрий Иванович, — ведет к снижению ручного труда, повышает производительность и качество работающих. Заводчане сегодня идут в ногу со временем. Успешно провели реконструкцию. Увеличили мощности. Отделочные и монтажные управления можно усилить, когда потребуются. С УПТК дело обстоит сложнее. Управлению нужна новая современная производственная база. Мы работаем сегодня на пределе своих мощностей. В цехах нет современных технологических линий, оборудование устарело.

А. ПЕТРОВ.
НА СНИМКАХ: (вверху) — руководитель группы металлов Л. В. Андреев и инженер отдела реализации С. И. Бушманова; (слева) — зам. начальника УПТК Е. М. Бейлина; (справа) — оператор АСУ Е. Новоселова. Фото В. Калимасова.



* Наши интервью

ПРОЕКТИРУЕМ БУДУЩЕЕ

В Свердловской организации Союза архитекторов СССР прошел смотр-конкурс работ молодых архитекторов. 40 авторов представили на суд компетентного жюри свои проекты. По ним уже построены или будут строиться жилые дома, детские сады и Дворцы культуры. Строятся в городах и селах Урала, на БАМе, в Западной Сибири.

Выставка работ, представленных на смотре-конкурсе, интересна как профессионалу, так и человеку, в общем-то далекому от архитектуры. Ведь на этих планшетах отражено в той или иной степени будущее

нашего города, его завтрашний день. О целях этого конкурса мы попросили рассказать одного из организаторов смотра, председателя комиссии по работе с молодыми архитекторами Л. Э. Вишеву.

— Наша задача — показать конкурсные работы как опытным специалистам, так и самым молодым архитекторам, — рассказывает она. — После того, как с проектами познакомится жюри, мы планируем устроить их обсуждение. К сожалению, из 30 организаций, где есть архитекторы, только семь представили работы своих молодых сотрудников. Тем не менее,

в первом смотре принимает участие каждый пятый из числа «молодых».

Союз архитекторов проводит этот смотр-конкурс впервые, но планирует организовывать его ежегодно. Тогда, вероятно, появится у молодых архитекторов постоянный, неослабевающий стимул к творческому росту.

На выставке мы познакомились и с ее участниками. Это Борис Серебровский, Владимир Каганович, архитекторы ЭКБ Главсредуралстроя. Они представили свою совместную работу — проект экспериментального жилого дома.

— Такой дом будет построен на озере Таватуй, — рассказывает Борис Серебровский. — Собрать его будут из новых конструктивных элементов, так называ-

емых П-модулей. Что такое П-модуль? Это объемная строительная деталь, похожая на букву «П». Она представляет собой перекрытие, которое соединяет две стены высотой в пол-этажа.

Дом из этих модулей интересен тем, что планировка большинства его квартир решена в двух уровнях, с перепадом в пол-этажа. Кроме лоджий и балконов, в этом доме будет много просторных террас, в цоколе здания запланированы гаражи. Сооружение такого дома — эксперимент. А наша главная задача — проверить, насколько выгодны новые конструкции для современного индустриального строительства. Некоторые их преимущества уже налицо: применение П-модулей

устраняет ряд монтажных операций: выверку поперечных стен, сварку строительных деталей. Я думаю, что у П-модулей и подобных им конструкций — большое будущее.

Также мы представляем здесь конкурсный проект горно-геологического музея, а Владимир Каганович представил на выставку шестнадцатизатяжное общежитие для малосемейных, которое уже построено ДСК на углу улиц 8 Марта и Фрунзе.

— Нельзя сказать, что проект этого общежития был индивидуальным. Это модификация 16-этажного дома 141-й серии. Не изменяя реконструктивной схемы здания, мы изменили планировку на каждом этаже, — продолжает Борис.

— Изменили и планировку первого этажа, который включает в себя помещения общественного пользования.

Эта выставка еще раз доказала, что тем, кто придет на смену маститым специалистам, в Свердловском Союзе архитекторов уделяется особое внимание. При Союзе активно работает молодежный клуб, цель которого — объединяя вчерашних выпускников архитектурного института, стимулировать их профессиональный и творческий рост. Этот смотр-конкурс — новый этап в работе с молодежью. Его можно назвать шагом не только вперед, но и навстречу. Навстречу творчеству молодых.

Т. АНИСИМОВА.

* Быт — забота общая

УЮТНО ЛИ В НАШЕМ ДОМЕ?

КРАСОТА города начинается с красоты каждого его дома. Особенно это важно для тех, кто, получив свердловскую прописку, поселяется в общежитии. Здесь, в своем доме, своей комнате, молодой человек или девушка делают первые шаги, стремясь украсить свой быт и быт своих товарищей.

Как же выглядят с эстетической точки зрения наши общежития!

Заглянем в гости к молодежи домостроительного комбината.

Когдаходишь в вестибюль, бросается в глаза унылость стен, покрашенных в неопределенный цвет и украшенных разве что несколькими блеклыми стендами, тематика которых давным-давно устарела. «Нет у нас никакой наглядной агитации!» — уверенно заявил строгий вахтер мужского общежития. Длинные мрачные коридоры, создающие такой типичный «общежитский» уют, дополнили неприятное впечатление от вестибюлей.

«Мы знаем эти наши недостатки», — говорит комендант женского общежития № 4 В. Ф. Азовская. — В

будущем с помощью художника превратим вестибюль в холл, а стены украсим современными плакатами и стендами». Будем надеяться, что планы станут явью, и после ремонта стены приобретут приятный ласкающий глаз цвет.

Какой-то неустроенностью, холодностью встречают и помещения женского общежития № 1. Обращаюсь к председателю совета Тане Гулиной: «Чем объяснить такую картину!» — «Наверное, нежеланием проявить какую-то активность. Мы порой равнодушно относимся к тому, что находится за пределами наших комнат».

Внезапно лицо Тани охватывает улыбка: «Пойдемте, я покажу вам комнату для занятий». В комнате для занятий очень уютно. На окнах цветы, красивые шторы, на стене — карты.

А Таня рассказывает мне, что год назад эта комната имела такой же неприглядный вид, как кухня, коридор и вестибюль. Но девочки, которые приходили

сюда готовиться к занятиям в институте, решили своими силами переоборудовать скучную комнату в приветливый, светлый читальный зал. И столы починили сами, и прибрали все, и карты повесили. Таким образом, если захотеть по настоящему, то можно сделать многое.

Таня Гулина вспоминает, как преображаются этажи перед праздником. На стенах — плакаты, стенгазеты. Проводится конкурс на лучший этаж. Но, к сожалению, это бывает только несколько раз в году... А надо, чтобы в общежитии было уютно и красиво ежедневно. В силах самих девочек все изменить к лучшему. Ведь они же строители. Их призвание — создавать.

В красном уголке общежития привлекает внимание яркое декоративное панно. Невольно представляешь нечто подобное в коридорах, комнатах, вестибюле... Тогда общежитие приобретает современный, привлекательный вид,

перестанет отталкивать холодностью, неизбежностью. Красные уголки в других общежитиях тоже выглядят неплохо.

Захожу в несколько комнат. Здесь шкафы, тумбочки, но как-то не гармонируют с ними железные кровати. Руководители жилищно-коммунальной конторы заверили меня, что снабжение мебелью идет постепенно. Но, к сожалению, эта постепенность несколько затянулась. Создается впечатление, что домостроительный комбинат относится к общежитиям как-то равнодушно, отодвигает заботы о них на второй план. Возможно, если бы молодые строители видели больше внимания к своему жилью от комбината, то и сами бы относились к общежитию лучше, по-хозяйски.

Каждому человеку свойственно стремление к красоте. Пожалуй, все девочки хотят украсить свои комнаты, оживить их. «Мы уже и макраме начали плести, и рисунки своей сестры я на стены повесила», — говорит голубоглазая Оля Володина, — а все чего-то не хватает».

Покидаю комнату приветливой Оли и захожу в другую — № 57. На стенах — множество горшочков с цветами. Переплелись между собой стебли традиционной, образуя живую ковер, и сама атмосфера в этой комнате какая-то теплая, дружеская.

А вот и еще одна комната. Здесь живут недавние выпускницы ГПТУ. Им тоже, конечно, хочется, чтобы их жилье было необычным, красивым, поэтому украсили стены вырезками из журналов мод, «Советского экрана». И масляной краской нарисовали на штукатурке огненно-красные, ярко-синие и ядовитозеленые листочки. Красиво ли это! Нет. У девочек есть стремление к красоте, но они еще не очень хорошо понимают и знают ее законы... Наверное, тонко, ненавязчиво следует воспитателю (кстати, студентке-заочнице института легкой промышленности), членам совета общежития прививать молодежи любовь к истинно прекрасному.

Почти во всех комнатах чисто. Ведет регулярно проверку совет общежи-

тия, на каждом этаже работают санитарные тройки — три человека из разных комнат проверяют аккуратность жилья. Лучшая комната по традиции награждается переносным телевизором. Но чистота — это еще не красота. Хочется предложить проводить конкурс не только на самую чистую комнату, но и на самую красивую, ибо порой аккуратное жилье портит безвкусица — аляповатые коврики, вульгарные безделушки на тумбочках. Красоте надо учиться долго, постепенно. Этому способствуют лекции художников-модельеров, которые проходят в общежитии № 1, лекции о кино. Но желательно больше контактов с людьми, связанными с литературой, с искусством.

К подъезду общежития подъехала свадебная «Волга». Белоснежная невеста выпорхнула на крыльцо. Она покидает общежитие, в котором ей встретились трудности и радости, которые научило ее быть самостоятельной, хозяйственной, умей. Место в комнате займет другая девушка... Станет ли для нее общежитие тем добрым, теплым, уютным жильем, куда хочется спешить после работы! Станет, если и сама она приложит к этому свои усилия.

О. МЕЩЕРЯКОВА.

* В помощь садоводам и огородникам

СЕНТЯБРЬ

Пришла осень. Дни становятся холоднее, короче. 22 сентября день равен ночи. Погода месяца капризна, неустойчива, ясные, теплые дни сменяются дождливыми, прохладными. В воздухе и на почве могут быть первые осенние заморозки.

В саду с плодовых деревьев собирайте яблоки осенних и зимних сортов. Не следует запаздывать с их уборкой, так как это увеличивает процент падалицы, ухудшает качество плодов. Чтобы яблоки хранились в лежке, их осторожно снимайте руками, не ломая при этом плодушек и веток деревьев.

После сбора урожая подпорки из-под деревьев уберите, продезинфицируйте, сложите их на зимнее хранение в виде пирамиды или штабеля. Если дерево было сильно поражено плодовой гнилью, то на подпорках могут быть куколки этого вредителя. Такие подпорки лучше сжечь.

После сбора урожая в кронах старых деревьев срежьте отдельные ветви, попавшие под затенение (теперь это заметнее, чем весной) и которые не давали плодов хорошего качества. Вырезайте не на кольцо, а на 15—20-сантиметровый шип; весной его удалите на кольцо. Начинайте очищать кору старых деревьев частыми железными щетками, либо скребками. Лучше это делать после дождя, когда кора несколько намокнет. Снимите со штамбов ловчие пояса и сожгите их. Просмотрите кору под этими поясами, уничтожьте окуклившиеся личинки вредителя.

На участке земляники продолжайте удалять усы и сорняки, разрых-

ля при этом почву. У малины вырежьте отплодоносившие побеги, лишние новые и слабые отпрыски текущего года.

Кусты крыжовника и смородины проредите, удалите поломанные, сухие, недоразвитые, пораженные (щитовкой у смородины, мучнистой росой у крыжовника) ветки. Вырежьте все ветви у черной смородины старше четырех лет, а у крыжовника, красной и белой смородины — старше шести лет. Выкопайте укоренившиеся отводки крыжовника и высадите их на постоянное место.

Грядки с земляникой ремонтантных сортов закройте пленкой или парниковыми рамами. Этим продлите сбор ягод.

В конце сентября приступайте к перекопке почвы на пристольных кругах плодовых деревьев, вокруг кустов смородины, крыжовника и малины, внося навоз, компост, перегной и фосфорно-калийные удобрения. Готовьте ямы для осенней и весенней посадки плодовых деревьев и ягодных кустарников.

Прошлогодний компост пропустите через редкую железную сетку. Мелкую фракцию его используйте как питательную органическую смесь для удобрения плодовых и ягодных культур, крупную, с неразложившимися остатками, перенесите в компостную кучу заготовки текущего года. Во второй половине месяца выкопайте морковь, петрушку, свеклу, редьку, репу, сельдерей. Обрежьте с корнеплодов ботву, оставив небольшие черешки. Корнеплоды на солнце сушить не следует, так как они подвянут. Все корнеплоды

уберите в подвал и засыпьте чистым песком.

Лук и чеснок уберите, хорошо просушите, заплетите в косы или уложите в марлевые мешки и повесьте на стены в сухом месте. До середины сентября посадите зубки чеснока и бульбочки (детки).

Прополите и подрыхлите ревеня, хрен и другие многолетние овощи, подкормите их навозной жижей.

Там, где закончена уборка огурцов и помидоров, удалите их ботву и засейте грядки наклюнувшимися семенами редиса и укропа. К ноябрю может вырасти нежная зелень.

В цветнике до середины месяца можно делить и пересаживать многолетники (пионы, георгины, ирисы и т. п.). В почву внесите ведро органических удобрений на квадратный метр либо 200—300 граммов суперфосфата и 20—30 граммов калийной соли. Делить растения надо так, чтобы оставалось на каждой части 3—4 стебля с корнями и спящими почками. Корни перед посадкой укоротите на треть.

Сентябрь — лучшее время для посадки луковичных цветов: гиацинтов, нарциссов, тюльпанов и т. д. Почву, предварительно перекопайте, внося полтора-два ведра компоста на квадратный метр. 200—300 граммов древесной золы, 50—70 граммов суперфосфата, 40—60 граммов аммиачной селитры, 40—50 граммов хлористого калия. Перед посадкой луковичек бороздки полейте раствором марганцовки и посыпьте песком. Для защиты от лукового клеща протравите луковички 10—15 минут в 0,5-процентном растворе карбофоса.

ПОДАРОК К СВАДЬБЕ

Страхование к бракосочетанию — необходимый способ собрать необходимую сумму денег к такому важному событию, как вступление молодых людей в брак. Здесь удачно сочетаются и

страхование, и подарок.

Договоры страхования ко дню бракосочетания заключаются с лицами возраста от 20 до 72 лет на момент окончания договора в пользу детей от 2 до 15 лет.



Чудо — кабачок

В этом году садовод-любитель сада имени «Старых большевиков»

В. И. Голиков вырастил чудо-кабачок. Его длина 1,35 м, а вес — 5,5 кг. Этот кабачок — гибрид вьетнамского кабач-

ка с индийским огурцом.

НА СНИМКЕ: Голиков В. И. со своим чудо-кабачком.

Фото садовода-любителя Е. Шабашова.

Ребенок, в пользу которого заключен договор, считается застрахованным на случай расстройства здоровья от травмы, полученной в результате несчастного случая, и в то же время ему гарантируется выплата полной страховой суммы в момент бракосочетания.

Молодым людям, вступившим в брак после 18 лет, страховая сумма увеличивается на 3 процента за каждый год, истекающий со дня окончания срока страхования. Если же застрахованный к 25-летнему возрасту не вступил в брак, то ему выплачивается страховая сумма с увеличением на 21 процент.

Страховая сумма по истечении срока выплачивается независимо от того, были ли взносы уплачены полностью или их уплата была прекращена в связи со смертью страхователя в период действия договора.

Договоры свадебного страхования заключаются на различные суммы, но не менее чем на 300 рублей.

Страховые взносы можно платить путем безналичных расчетов через бухгалтерию предприятия или наличными деньгами страховому агенту.

КИРОВСКАЯ
ИНСПЕКЦИЯ
ГОССТРАХА.

ДЕНЬ БЕГУНА

Физкультурники Ураламшазавода стали инициаторами проведения в нашем городе Всесоюзного спортивного праздника — Дня бегуна. Он состоится 12 сентября в Зеленой Роще. Начало соревнований в 10 часов утра.

Приглашаем всех строителей принять активное участие в спортивном празднике.